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Історія мінералогічних колекцій Львова тісно пов’язана з 

історією університету. Є відомості, що подібні колекції були ще 

в часи Єзуїтської колегії, на базі якої 1661 р. засновано 

Львівський університет [1, 2, 6, 7]. А вже при університеті 1784 

року створено Кабінет природничої історії, що перебував у 

віданні наукової університетської бібліотеки і знаходився на вул. 

Краківській у будівлі університету у бувшому монастирі 

тринітаріїв. У поповненні і розвитку мінералогічних зібрань 

Кабінету природничої історії важливу роль відіграв професор 

Бальтазар Аке, який наприкінці ХVІІІ – на початку ХІХ ст. читав 

курс спеціальної натуральної історії, куди входили геологічні 

дисципліни. Він вважається першим геологом Львівського 

університету [1] і йому належить зібрання багатого кам’яного 

матеріалу під час мандрівок в Альпи, Балкани, Карпати, Молдову 

і Крим, який значно поповнив Кабінет природничої історії, а 

також упорядкування зразків гірських порід, мінералів і 

викопних решток, що надходили до Кабінету на його прохання. 

Під час листопадового повстання 1848 року університетська 

будівля на Краківській згоріла, частково знищено наукову 

бібліотеку та експонати Кабінету природничої історії. У 1849-

1851 роках університет разом із Кабінетом природничої історії 
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знаходився у приміщенні ратуші, а 1851 року його переведено в 

новозбудовану будівлю на вул. Святого Миколая, тепер 

Грушевського, 4 (де музей знаходиться і до тепер).  

На базі мінералогічних колекцій Кабінету природничої 

історії, що залишилися, засновано 1852/53 навчального року 

Мінералогічний музей. Оскільки організатором музею був 

професор, доктор ботаніки Гіацинт Лобажевський, то музей у той 

час мав мінералого-ботанічне спрямування [6]. Таким чином, 

мінералогічний музей став першою структурною одиницею 

геологічного профілю у Львівському університеті.  

1864 р. відкрито кафедру мінералогії, з якою тісно пов’язана 

подальша історія мінералогічного музею. Її першим завідувачем 

і керівником музею став професор Фердинанд Циркель – 

засновник мікроскопічного методу в мінералогії і петрографії. 

Він за допомогою професора зоології Г. Шмідта та професора 

X.С. Вейса, який замінив Г. Лобажевського, домігся асигнування 

на розвиток музею і придбання колекції з 2800 зразків. 

Музей 1868 р. поповнила нова колекція мінералів, подарована 

графом Станіславом Дуніним-Борковським. Це були переважно 

зразки (бурштин, сірка, мідь, нефрит, баварський танталіт, 

алуніт, содаліт та інші), що їх він вивчав у власній лабораторії у 

Винниках під Львовом. Він же подарував у бібліотеку 

університету 5000 томів літератури, головно з питань мінералогії 

та природознавства.  

З 1868 р. музеєм і кафедрою мінералогії завідував Герман 

Шмідт, а з 1870 р. – професор Фелікс Крайтц, який значно 

розширив петрографічну частину музею. На той час у ньому були і 

палеонтологічні зразки. В 1887 р. кафедру мінералогії та 

мінералогічний музей очолив наш земляк професор Юліан 

Медвецький, відомий працями з мінералогії Карпат і 

Передкарпаття, а також околиць Львова. У 1899–1925 рр. кафедрою 

мінералогії і музеєм завідував професор Еміль Дуніковський. У цей 

період музей налічував 31 вітрину, у 14 з них експонували 

вивержені й місцеві осадові породи (винятково збори проф. Ф. 

Циркеля), а в 17 – колекції мінералів. 

1905 р. з огляду на відкриття окремої кафедри геології з музею 

відокремлено палеонтологічну колекцію, яка стала основою 
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геологічного музею (нині палеонтологічного). З 1933 по 1939 рр. 

кафедрою мінералогії і музеєм керував професор Юліан 

Токарський, а з 1939 до 1944 – його учні: Стефан Біскупський і 

Казимир Смуліковський. 
Новий етап розвитку Мінералогічного музею Львівського 

університету розпочався з 1944 р.; він пов’язаний з іменем Є.К. 

Лазаренка, який у цьому році очолив кафедру мінералогії, а 1945 

р. організував геологічний факультет, став його першим деканом, 

а пізніше проректором (з 1949 р.) і ректором (1951–1963) 

університету [4]. На той час музей займав дві кімнати загальною 

площею 75 м2, у яких на 26 вітринах експонували 3587 зразків 

мінералів переважно з родовищ Західної Європи і Північної 

Америки, частково з інших країн світу. Під час перевірки 

каталогів надходження зразків виявилося, що в музеї залишилася 

лише половина раніше зібраних мінералів. 
Колекційний матеріал поповнювали по-різному. Наприкінці 

40-х і на початку 50-х років Є.К. Лазаренко організував низку 

експедиційних та екскурсійних виїздів у різні регіони (Урал, 

Забайкалля, Волинь, Карпати, Поділля та ін.) за участю 

співробітників та аспірантів кафедри мінералогії, а також 

студентів, що спеціалізувалися на цій кафедрі. Під час цих 

поїздок зібрано величезний і надзвичайно різноманітний 

кам’яний матеріал, який значно поповнив колекції музею. В 

подальшому колекції музею доукомплектовували зразками 

мінералів, що їх збирали студенти у місцях проходження 

виробничих практик, випускники факультету на місцях їхньої 

праці, співробітники й аспіранти на об’єктах, де вони провадили 

науково-дослідні роботи. Є.К. Лазаренко переконував любителів-

колекціонерів передавати в мінералогічний музей цікаві й 

рідкісні мінерали. З його ініціативи відбулися обміни колекціями 

мінералів з Празьким національним музеєм (Чехословаччина), 

Мінералогічним музеєм Торонто (Канада) та ін. Надзвичайно 

важливу роль у поповненні Мінералогічного музею відіграли 

персональні збори різних науковців і працівників  виробництва 

під час проведення ними польових експедиційних робіт на різних 

геологічних об’єктах і в різних регіонах, а також під час екскурсій 
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для учасників міжнародних, всесоюзних та республіканських 

наукових нарад [3, 5].  
Джерелами поповнення колекційного матеріалу до наших днів 

є обміни зразками з іншими мінералогічними музеями світу, 

персональні збори науковців університету та працівників інших 

організацій геології галузі, передавання цікавих і рідкісних 

зразків Музею від любителів-колекціонерів. На даний час 

Мінералогічний музей займає площу 330 м2. Загалом понад 14000 

колекційних зразків-експонатів зі всіх континентів світу (зокрема 

й Антарктиди) розміщені у 88 експозиційних вітринах і шафах. 

Постійна мінералогічна експозиція представлена розмаїттям 

форм мінералів групи кварцу (гірський кришталь, аметист, 

моріон, агати тощо), польових шпатів (альбіт, анортоклаз, 

амазоніт та ін.), кальциту й гіпсу. Крім того експозиція 

відображає особливості мінерального складу колчеданних, 

залізорудних, азбестових, калійно-соляних та інших родовищ. 
Незмінною окрасою експозиції музею є чудові колекційні 

зразки сподумену, мусковіту, лепідоліту, петаліту, поліхромних 

турмалінів з рідкісноземельних пегматитів, а також численна 

колекція дорогоцінного каміння і самоцвітів, серед яких – 

малахіт, лазурит, флюорит, бірюза, бурштин, гранати, корали 

тощо. 

Увагу відвідувачів незмінно привертає колекція 

псевдоморфоз, особливо представлених зоо- та фітоморфозами. 

Серед останніх різноманітною є колекція скам’янілих дерев. 

Зокрема, великий (60 см у поперечнику) полірований зріз з 

Аризони та уламки з Саксонії, Угорщини й околиць Львова. 

У музеї також експонуються мінерали, відкриті порівняно 

недавно – ферсманіт, гагариніт, лазаренкоїт, сребродольськіт 

та інші, а також мінерали або їхні різновиди, вперше виявлені на 

території України – унгварит (суміш опалу з нонтронітом), волнін 

(морфологічна відміна бариту), сингеніт (калушит), донбасит, 

карпатит та ін. 

Мінералогічний музей пишається унікальними експонатами 

зразків мінералів, серед яких кристал-велетень апатиту (масою 

понад 160 кг) зі скарнів Забайкалля, великі кристали моріону 

(понад 50 кг) і польового шпату (розміром 25×16×15 см) з 
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камерних пегматитів Волині, піриту з добре проявленою 

штрихуватістю (масою понад 7 кг) з Березівського 

золоторудного родовища на Уралі, прекрасні друзові агрегати 

димчастого кварцу з пегматитів Уралу і самородної сірки з 

родовища Шор-Су в Середній Азії. До унікальної частини 

експозиції також належить колекція  тектитів (індошиніт, іргізит, 

влтавін) та метеоритів (у тому числі й з території України 

(Оленівка, Кримка, Андріївка, Княгиня) та ін). 

Мінералогічний музей входить до переліку громадських 

музеїв Львова і є  популярним місцем для туристів. Постійними 

відвідувачами музею є учні середніх шкіл, гімназій, коледжів, 

інших вищих навчальних закладів. На базі експозиції музею для 

школярів відбуваються тематичні відкриті уроки з 

природознавства, географіїї, хімії. Для студентів коледжів і 

закладів вищої освіти - тематичні заняття з архітектури, 

будівництва, художнього мистецтва, медицини та ін. 

Мінералогічний музей відвідують учасники різних наукових 

форумів, конференцій, а також іноземні делегації. 

З початку 2021 року і на даний момент у приміщенні 

Мінералогічного музею тривають ремонтні роботи. Незважаючи 

на це, співробітники музею продовжують популяризацію 

геологічних і мінералогічних знань для населення, зокрема у 

соцмережах Instagram і facebook. Про привабливість такого 

формату взаємодії свідчать відгуки відвідувачів і кількість 

прихильників сторінки Мінералогічного музею, яка щодня 

зростає. Після завершення ремонту приміщення плануємо 

оновити та перепланувати існуючу постійну експозицію. 

Оскільки у сховищах музею тривалий час зберігається велика 

кількість цікавих зразків, цікавою нам видалась ідея 

використовувати їх для влаштування тематичних виставок та 

тимчасових експозицій. І, звісно, нагальною є потреба створення 

розширеного електронного каталогу зразків.  

Оновлений інтер’єр спонукає до оновлення форм роботи 

музею, хоча формально він функціонував переважно як 

навчальний для студентів факультету та під час проведення Дня 

відкритих дверей університету сприяв зацікавленню 

геологічними професіями майбутніх абітурієнтів, але на часі 
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розширити межі: продовжувати  започатковані ще до ремонту 

екскурсії для відвідувачів різного віку і професій, проведення 

тематичних екскурсій, лекцій мінералогічного спрямування для 

дорослих любителів цієї науки.  

Крім того, цікавими напрямками є розробка тематичних 

екскурсій і робота з дітьми. Адже саме у дитячому віці людина 

найбільше відкрита для пізнання світу, прагне нової інформації, 

набуття нових навичок, умінь, з яких згодом нерідко 

народжується вибір професії. Розробка програм різноманітних 

майстер-класів, демонстрацій і лекцій, які познайомлять дітей з 

чарівним світом мінералів та їх місцем у сучасному житті – ось 

ще один важливий напрямок нашої роботи у майбутньому.  

Ну і звісно – подорож у музей. як і будь-яка інша подорож, як 

може обійтись без сувенірів на згадку? Теж цікавий і новий для 

нас досвід. 

Але для забезпечення роботи музею у новому форматі 

необхідне також серйозне підґрунтя – наукове, технічне і 

фінансове.  Наш музей залишатиметься перш за все осередком 

науки, не перетворюватимемось на розважальний заклад. Тому у  

планах є покупка діагностичного обладнання; проведення 

наукових досліджень; проведення наукових експедицій для 

поповнення колекцій і досліджень; публікація наукових статей; 

участь в наукових конференціях, зокрема організація конференції 

до 170-річчя музею. 

Крім того, друк видань про музей (каталоги, буклети, 

промоційні матеріали); друк тематичних буклетів про мінерали; 

професійне фотографування мінералогічних зразків; внесення 

інформації та фото унікальних музейних зразків на світовий 

інтернет-портал www.mindat.org. Як кажуть, один у полі не воїн, 

тому не будемо ізолюватись від світу. Входження в мережу 

мінералогічних музеїв та в мережу університетських музеїв 

України і світу, партнерство з ними: обмін зразками, 

інформацією, організація виставок та мінералогічних екскурсій і 

експедицій – мета і мрія, здійснення якої прагнемо.  

Стосовно перспектив фінансування теж є ідеї: популяризація 

музею та залучення зацікавлених осіб; участь в міжнародних 

програмах; гранти України та закордонні. 

http://www.mindat.org/
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Сподіваємось, віримо, знаємо – все це необхідно робити, все 

це будемо робити, тому що наш музей того вартий: зусиль, 

визнання, життя! 
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